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СУТЬ І ЗНАЧЕННЯ СИСТЕМНОГО ПІДХОДУ У ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНО-ПРОФЕСІЙНОЇ ЗРІЛОСТІ МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ
Постановка проблеми. Підвищена увага до наукових досліджень, виконаних на підставі системного підходу до аналізу й оцінки різноманітних процесів та явищ природи і суспільної діяльності людей спостерігається уже давно. Це зумовлено, перш за все, якісним піднесенням процесу пізнання оточуючої дійсності, успіхами розвитку наукових здобутків, бажанням пізнати різноманітні явища і процеси в їх взаємозв'язку та взаємозумовленості, побудувати певні моделі систем у сфері живої та неживої природи і суспільного розвитку.
Аналіз попередніх досліджень і публікацій. Завдяки працям таких науковців як: І. Блауберг, О. Уйомов, В. Макаров, А. Сараєв, Л. Блюменфельд, Е. Юдін, В. Тюхтін, В. Садовський було розроблено основні категорії системного підходу, окреслено шляхи та можливості його застосування в різних сферах наукового пізнання. Спроба застосування ідеї системного підходу була здійснена і для вивчення соціальних (В. Афанасьєв, С. Устич) та культурних явищ (М. Каган, С. Кримський, Б. Парахонський, 3. Мейзерський).
Мета. Охарактеризувати суть та значення системного підходу у процесі формування соціально-професійної зрілості майбутніх соціальних педагогів.
Виклад основного матеріалу. Виправданість застосування загальної теорії систем і гистемного аналізу в педагогіці обґрунтовується у багатьох науково-методологічних дослідженнях (О. Аверьянов, І. Блауберг, Р. Берталанфі, В. Загвязенський, В. Краєвський, В. Сластьонін, А. Уйомов та ін.). Принцип системності - домінування цілісного знання над елементами, його складових (Б. Гершунський, М. Каган, В. Садовський, Е. Юдін та ін.) -передбачає виділення компонентів процесу професійної підготовки і розгляд їх з позиції системотвірних зв'язків, ієрархічних відносин, структурних характеристик. Змістовою стороною принципу системності є субординація цілей, зв'язків елементів і відносин. Принцип системності пов'язаний із гносеологічними функціями, з загальною методологією пізнання, з ціннісними орієнтаціями в пізнанні, комплексним підходом у дослідженні.

Важливою є концепція Н. Кузьміної. Саме вона ввела поняття «педагогічна система». Автор вважає, що педагогічна система - це «множина взаємопов'язаних структурних та функціональних компонентів, що підпорядковані меті виховання, освіти та навчання підростаючого покоління й дорослих людей» [10, с. 10]. Структурними компонентами педагогічної системи є: 1) навчальна інформація; 2) засоби педагогічної комунікації (методи, форми, засоби навчання та виховання); 3) учні; 4) педагог; 5) мета. Також виділяються функціональні компоненти як зв'язки між структурними: конструктивні, комунікативні, організаційні, гностичні, проектувальні (прогностичні) [10, с.10].

З метою ефективного і всебічного дослідження формування соціально-професійної зрілості майбутніх соціальних педагогів був використаний системний підхід. Системний підхід означає, що явище об'єктивної діяльності розглядається «з позиції закономірностей системного цілого і взаємодії його частин; це і утворює особливу гносеологічну призму аналізу або особливий вимір реальності» [1, с. 145].

Ключовим поняттям даного підходу є поняття «система». Ґрунтуючись на роботах

(А. Аверьянов, JI. Барталанфі, Ю. Галагузової, В. Краєвського, В. Садовського, А. Уємова, Е. Юдін та ін.). Найчастіше зустрічається визначення Л. Берталанфі, яке говорить, що «система - це комплекс взаємодіючих компонентів» [4, с. 29]. Більшість дослідників справедливо критикують дане визначення за те, що воно не відображає багатьох суттєвих ознак системного об'єкта [7].
У дослідженні Ю. Галагузової пріоритет надається визначенню, запропонованому А. Уємовим: «Система - це сукупність багатьох взаємопов'язаних елементів, що утворюють певну цілісність. Спільною ознакою системи є наявність деякої кількості елементів» [12, с. 35]. Для будь-якого реального об'єкта, який розглядається у якості системи, характерна наявність яскраво виражених диференційованих його частин, сторін.
Поряд із ключовим існують і інші поняття системного підходу, такі, як «компонент», «елемент», «структура», «зв'язок», «відношення», «інтеграція», «цілісність», «системотвірний фактор» та ін. Ф. Корольов в одній з перших публікацій про можливості даного підходу в педагогічній науці і практиці запропонував збагатити педагогічну термінологію перерахованими поняттями для використання їх як інструментарію мисленнєвої діяльності у відкритті і пізнанні невідомих або маловивчених педагогічних явищ і процесів [9, с. 113].

Елементом системи може бути не будь-яка частина досліджуваного об'єкта, а лише деяка суттєва частина, що має певне призначення або виконує певну функцію. При виключенні такого елементу зі складу об'єкта виникає якісно новий об'єкт [1, с. 31]. Об'єднання елементів системи в єдине ціле відбувається шляхом інтеграції. «Інтеграція -сторона процесу розвитку, пов'язана з об'єднанням раніше різносторонніх частин і елементів; процеси інтеграції можуть мати місце як у рамках уже існуючих систем - у цьому випадку вони ведуть до підвищення її цілісності і організованості, так і при виникненні нової системи з раніше непов'язаних елементів» [13, с. 181].

Головна ідея системного підходу виражається в тому, що властивості цілого не є сумативним поєднанням властивостей його елементів. Більше того, властивості цілого, що виявляються ним у своєму реальному існуванні, можуть цілком бути відсутніми у його
елементів.   Вони   є   результатом   складної   взаємодії,   але   не   механічного   додавання, властивостей елементів, що набувають у процесі кількісних перетворень нової якості.
Згідно з даним підходом, властивості цілого слід розуміти як підсумок певних перетворень властивостей елементів, завдяки яким об'єкт одержує можливість існувати і функціонувати в тому вигляді, в якому "він безпосередньо спостерігається, тобто стає якісно визначеним у своєму бутті [15, с.80]. Соціально-професійна зрілість формується в процесі підготовки особистості до професійної діяльності соціального педагога і виявляє себе як якість саме в цій діяльності.

Доцільно визначити й інтегруючі компоненти системної професійної підготовки соціальних педагогів, як у системі професійної, так і додаткової професійної освіти.
Суттєвою ознакою, необхідною для будь-яких системних об'єктів, є наявність певних зв'язків елементів або внутрішньо специфічних відносин між ними, які у сукупності з елементами утворюють цілісність системи. Наявність зв'язку між елементами означає таку залежність між ними, коли зміна властивостей одного призводить до зміни властивостей іншого. Таким чином «система - це непросто сукупність властивостей багатьох одиниць, у якій кожна одиниця підпорядковується причинно-наслідковим зв'язкам, а єдність відносин і зв'язків окремих частин, що обумовлюють виконання певної складної функції, яка і можлива лише завдяки структурі із більшого числа взаємопов'язаних і взаємодіючих один з одним елементів» [9, с. 15].

Системний підхід передбачає взаємозв'язок і взаємозалежність між відносно самостійними структурними і функціональними компонентами науки. До самостійних структурних компонентів науки належать: методологічні засади, мета, завдання, зміст, принципи, форми, умови, прогностичні тенденції розвитку науки тощо. Функціональні компоненти науки: проектуючі, гностичні, процесуально-діяльнісні, управлінсько-організаторські тощо [5, с. 166].
Таким чином, на думку Р. Вайноли, розробка системи якості вищої освіти (зокрема, фахівця з соціальної педагогіки) має бути побудована за такою схемою: визначення концептуальних основ якості професійної освіти і системи якості; розробка моделі стандартизації професійної освіти вищого навчального закладу, як компонента системи якості; моделювання менеджменту якості професійної освіти, як компонента системи якості; визначення концептуальних і методологічних основ проектування системи якості в контексті фахової професійної освіти [6, с. 72].
Система професійної підготовки соціальних педагогів належить до типології педагогічних систем у результаті виділених у науковій літературі ознак педагогічних систем, а саме: служить підставою теоретичного осмислення і побудови педагогічної діяльності; включає певну сукупність взаємозв'язаних засобів, методів і процесів, необхідних для створення організованого, цілеспрямованого й умисного педагогічного впливу на формування особи із заданими якостями (В. Безпалько); забезпечує виконання ціннісно-смислових, нормативних, технологічних і процесуально-результативних функцій педагогічної діяльності (А. Найн); сприяє досягненню поставлених цілей розвитку людини (В. Безрукова) [3; 11; 2].
Вихідними сутнісними характеристиками під час дослідження проблеми формування соціально-професійної зрілості майбутніх соціальних педагогів є такі основні поняття як: освіта, соціальна освіта, додаткова соціальна освіта, професійна підготовка, перепідготовка, підвищення кваліфікації, професійна підготовка соціальних педагогів, системна професійна підготовка соціальних педагогів.
Мета системної професійної підготовки - забезпечення неперевного професійного зростання соціального педагога та формування його соціально-професійної зрілості.
Система професійної підготовки соціальних педагогів є різновидом педагогічної системи, оскільки має усі властиві такій системі ознаками: служить підставою теоретичного осмислення і побудови педагогічної діяльності; включає певну сукупність взаємозв'язаних засобів, методів і процесів, необхідних для створення організованого, цілеспрямованого й умисного педагогічного впливу на формування особи із заданими якостями; забезпечує виконання ціннісно-смислових,
нормативних, технологічних і процесуально-результативних функцій педагогічної діяльності; сприяє досягненню поставлених цілей розвитку людини [7, с. 79].
Наступною істотною особливістю системного підходу є управління. Як відзначають В. Садовський і Е. Юдін «специфічною рисою складно організовуваних систем є наявність в них процесів управління» [14, с. 18]. Звідси системне вивчення досліджуваної проблеми дозволяє не лише розкрити параметри концептуальної моделі професійної підготовки соціальних педагогів, але і дає можливість описати їх педагогічну інструментовку, тобто, управління формуванням знань і умінь студентів у сфері соціальної педагогіки. Суть управління полягає в пошуку методів, організаційних форм навчання, самостійної роботи студентів з метою формування основних знань і умінь у вибраній сфері діяльності.

Управлінський цикл, як відомо, складається з декількох етапів: формулювання мети,

багатовимірна фіксація управлінського об'єкту, програмно-цільове планування, організація
педагогічної  діяльності,   коригування   діяльності,   аналіз   зворотного   зв'язку,   визначення
ефективності   навчальної  діяльності   студентів.   Збір   результатів   з   наміченою   метою   -

і  оптимальний варіант навчального процесу, сенс управління.
Перевірка ефективності вибраних методів, прийомів, форм, сприяючих формуванню :  професійної  підготовки   фахівців   у   сфері   соціальної   педагогіки,   здійснюється   шляхом \  проведення  педагогічного  експерименту,  який  на  кожному  етапі  дослідження  дозволяє підтвердити, спростувати або уточнити теоретичні припущення.

Вивчення професійної підготовки соціальних педагогів як педагогічної системи припускає наступні основні етапи: визначення елементів (підсистем) системи, взаємозв'язок і взаємодію яких обумовлюють цілісність системного бачення; виділення провідної ідеї, необхідної для об'єднання елементів системи; об'єднання елементів системи на основі інтеграції, виділення інтегруючого компонента системи, визначення інтеграційних якостей, не властивих окремим її частинам виявлення зв'язків між елементами системи і визначення її структури; визначення процесів управління системою; перевірка теоретичних положень шляхом поетапного проведення експерименту.

Таким чином, професійну підготовку соціальних педагогів можна охарактеризувати як деяку цілісність професійної і додаткової професійної освіти, тобто як систему.

Принцип системності відповідно до принципу системності становлення професійної зрілості студента розглядається у дослідженні О. Ємельянової як системно-цілісний об'єкт. Головна увага приділяється не окремим компонентам, а тим взаємозв'язкам, які конституюють професійну зрілість як систему. Такого роду інтегруючі, системотвірні характеристики стають спеціальним предметом нашого дослідження. Принцип системності дозволив визначити провідні інтегративні властивості особистості суб'єкта соціально-педагогічного освітнього процесу, визначити те, що характеризує її індивідуальність, неповторність і, водночас, визначає зв'язок із оточуючим світом, соціумом [8, с. 96].

Висновки. У результаті аналізу наукової літератури й узагальнення досвіду підготовки соціальних педагогів, ми вважаємо, що формування соціально-професійної зрілості майбутніх і соціальних педагогів буде ефективним при залученні до цього процесу усіх можливих засобів, способів, форм, методів і т. д. У цьому контексті ми досліджуємо формування соціально-професійної зрілості майбутніх соціальних педагогів у навчальній діяльності; особливості формування соціально-професійної зрілості майбутніх соціальних педагогів у процесі неперервної практичної підготовки та використання можливостей позанавчальної діяльності у [ формуванні соціально-професійної зрілості майбутніх соціальних педагогів.

Отже, формування соціально-професійної зрілості в процесі професійної підготовка І майбутніх соціальних педагогів буде ефективним у тому випадку, якщо воно і здійснюватиметься системно.

Література:
1.     Аверьянов А. Н. Системное познание мира: Методологические проблеми / А. Н. Аверьянов. - М. :
Политиздат, 1985.-236 с.
2. Беспалько В. П. Основи теории педагогических систем / В.П. Беспалько. - Воронеж : Из-во Воронеж, ун-та, 1977.-304 с.
3. БезруковаВ. С. Основньїе категории воспитания и их функции в развитии педагогической науки : дис... д-ра пед. наук. - Казань, 1983. - 404 с.
4. Берталанфи Л. Общая теория систем:' Критический обзор // Исследования по общей теории систем / под. ред. В. Н. Садовского, 3. Г. Юдина. - М., 1969. - 180 с.
5. Богданова І. М. Соціальна педагогіка: навч. посіб / І.М. Богданова. - К. : Знання, 2008. - 343с.
6. Вайнола Р. X. Педагогічні засади особистісного розвитку майбутнього соціального педагога в процесі професійної підготовки : дис...д-ра пед. наук : спец. 13. 00. 04 «Теорія і методика професійної освіти» / Ренате Хейкіївна Вайнола. - К. : 2006. - 542 с.
7. Галагузова Ю. Н. Теория и практика системной профессиональной подготовки социальньїх педагогов : дисс...д-ра пед. наук : спец. 13.00.08 «Теория и методика профессионального образования» / Юлия Николаевна Галагузова. - М. : 2001. - 373 с.
8. Емельянова М. А. Становление профессиональной зрелости социального педагога в образовательном
9. Королев Ф. Ф. Системний подход и возможности его применения в педагогических исследованиях / Ф.Ф. Корольов//Сов. педагогика.- 1970. -№9.-С. 112-123.
10. Методьі системного педагогического исследования / под ред. Н.В. Кузьминой. - Л., 1980. - 180 с.
11. Найн А. Я. Технология работьі над диссертацией по гуманитарньїм наукам. - Челябинск : Урал. гос. академ. физ. культ., 2000. - 187 с.
12. Уемов А. И. Системний подход и общая теория систем / А.И. Уемов. - М. : Мьісль, 1978. - 271 с.
13. Философский словарь / под. ред. И.Г.Фролова. — М. : Политиздат, 1991 - 560 с.
14. Юдин 3. Г. Системний подход и принцип деятельности / З.Г. Юдин. -М. : Наука, 1978. - 176 с
15. ЯворськаГ. X. Соціально-професійна зрілість курсантів вищих закладів освіти МВС України : [монографія] / Галина Харлампіївна Яворська. - Одеса: ПЛАСКЕ ЗАТ, 2005. - 408с, іл.
У статті розглянуто та проаналізовано основні підходи до тлумачення системного підходу у педагогічній науці. Також ми розглянули особливості використання системного підходу в процесі формування соціально-професійної зрілості майбутніх соціальних педагогів.
В статье рассмотреньї и проанализированьї основньїе подходьі к толкованию системного подхода в педагогической иауке. Также мьі рассмотрели особеніюсти использования системного подхода при формировании социально-профессиоиальной зрелости будущих социальньїх педагогов.
In the article the basic going is considered and analysed near interpretation of approach of the systems in pedagogical science. Also we considered the features of the use of approach of the systems at forming of socialp-rofessional maturity of future social educators.
